

影像交换系统运行 支票实现全国通用

异地使用支票的单笔金额上限为50万元

◎本报记者 苗燕

6月25日,全国支票影像交换系统正式建成,这意味着支票在全国范围的互通使用已经实现。企事业单位和个人持任何一家银行的支票均可在境内所有地区办理支付。

根据央行的规定,支票全国通用后出票人签发的支票凭证不变,支票的提示付款期限仍为10天;异地使用支票款项最快可在2至3小时之内到账,一般在银行受理支票之日起3个工作日内均可到账。为防范支付风险,异地使用支票的单笔金额上限为50万元。对于超过规定限额的支付,收、付款人可约定采用其他支付方式。办理支票业务,银行向客户的收费暂按现行标准不变。

2006年12月18日,影像交换系统在北京、天津、上海、河北、广东和深圳六省(市)成功试点运行。在此基础上,2007年6月25日,央行完成了影像交换系统在全国的推广建设。

央行有关负责人表示,由于受个人使用现金的偏好、社会信用环境和宣传推广力度等多方面影响,目前我国个人使用支票的业务量不大。为扩大转账结算,减少现金使用,方便和服务经济活动,央行鼓励个人使用支票结算。居民个人签发支票,应当具备完全民事行为能力、有合规的银行结算账户、有良好的个人信用和稳定的收入来源等基本



影像交换系统将极大推动支票在全国范围应用 资料图

条件。

央行规定,在支票影像交换系统将支票信息转发后的2个工作日内,出票人开户银行必须按规定支付支票款项,并通知持票人的开户银行。根据收、付款银行的处理方式不同,持票人最早可在2-3小时之内收到款项,一般最长在银行受理支票之日起3个工作

日内可以收到异地支票款项。如果持票人选择向出票人开户银行提示付款,支票款项的到账时间会根据持票人和出票人开户银行的约定而有所不同,最短的在1小时之内可以到账,最长的可能为1至2天。

此外,央行有关负责人透露,央行将在今年年底前建成支付信

息查询系统,将包括支票违规信息在内的支付信用信息统一纳入征信体系,供银行和企业、社会公众依法进行查询。对于存在签发空头支票等不良信用记录的单位和个人,将大大降低其信用等级,对情节严重的出票人,银行业金融机构还可依法停止为其办理支付结算业务。

■聚焦城市商业银行上市

特色经营打造竞争优势

宁波银行区域竞争力大幅提升

◎本报记者 陶君

近期,众多投资者致信和来电向本报询问,以宁波银行为代表的城商行与其他银行相比,竞争优势何在呢?

本报记者就此采访了城市商业银行竞争力研究颇有建树的安永会计师事务所合伙人刘振发。他说,从国外中小银行的发展经验来看,部分国内城商行已经开始从特色业务经营的角度打造了自身竞争优势,宁波银行打造了特色的局部优势也是一个很好的例子。银证证券金融分析师张曦认为,宁波银行得益于当地发达的民营经济和信用环境,将中小企业贷款作为其业务发展特色。

综合实力进入当地银行业前列

宁波银行发家之地和主要业务均在宁波市,该市是全国5个计划单列市之一。在中国社会科学院发布的“2005年中国城市竞争力排行榜”上,宁波市位列第六位。根据宁波市政府统计,宁波市2001-2005年GDP的年复合增长率为16.9%,2005年,宁波市人均GDP达44156元,是全国平均水平的3.2倍。宁波市拥有包括中小企业在内的民营经济实体达37万户,占各类经济主体总数的96%。根据中国社会科学院排名,2005年度“城市金融生态综合排名”中,宁波市排全国第二名,是全国银行业竞争的战略重地。

虽然在宁波地区面临着国内众多银行的竞争,但宁波银行在当地银行业存贷款主业中具有重要地位,而且地位和竞争力不断提升。2006年,宁波银行本外币存款业务跻身前四名,占总额比例达到9.8%,其中主要的人民币存款所占份额从2004年到2006年一直在提高,从9.44%一直提升到9.99%。

宁波市银行业本外币存款业务前六名的情况

排名	金融机构名称	金额	市场份额
1	工商银行	698.0	14.8%
2	农业银行	531.4	11.3%
3	建设银行	502.3	10.7%
4	宁波银行	461.9	9.8%
5	中国银行	397.0	8.4%
6	浦发银行	279.8	5.9%

单位:亿元(百分比除外)截至2006年12月31日

2006年,宁波银行本外币存款业务在宁波市金融机构中位列第五名。宁波银行远远地比一些国有大型银行和全国性上市股份制银行在宁波的分行甩在后面,显示了其独特的竞争优势和魅力。

拥有大批中小企业等优质客户

中小企业是宁波市经济主要动力和最有活力的一部分,宁波银行就是一家专注于服务当地中小企业的银行,而且成效显著。截至2006年底,宁波银行的中小企业贷款余额在宁波市中小企业贷款余额中占14.9%。

根据宁波市经济特点,宁波银行公司存款的目标客户以中小企业为主。2006年,宁波银行的企业存款余额达到315亿元,连续三年复合增长率达到20%以上,宁波银行的公司存款占银行全部存款68.3%。易方达基金公司研究员张乐表示,“宁波银行的存款结构与国有大型银行相比具有很大优势,一般国有大型银行的个人储蓄存款占全部存款比例在60%以上,但公司存款对个人储蓄存款稳定性更高,等额存款服务成本更低等优越性。”

截至2006年12月31日,宁波银行的中小企业授信客户达到3778家,占全部公司客户的94.8%;该行对中小企业贷款余额已达186亿元,占全部公司贷款余额的92.9%。根据宁波银行介绍,该行中小企业客户忠诚度较高、信誉良好,该行中小企业贷款的不良贷款率仅为0.37%。

另外,宁波银行的公司贷款(主要是中小企业贷款)中的流动资金占比由2004年的79.2%提高到了84.4%,这与一些大银行固定资产贷款占比较大形成鲜明特色。银行专家分析,宁波银行的贷款流动



资料图

性很好,发生坏账可能性低。

个人业务发展迅猛

根据宁波市人均收入水平高的特点,宁波银行选择中高端个人客户和个体私营业主作为本行个人业务的目标客户。根据宁波银监局数据,截至2006年底,宁波银行个人贷款在宁波市的市场份额约为15.6%,在当地各银行中占有领先优势。

宁波银行近年为争取发掘客户的深层次需求,致力于推出创新产品。记者经过采访,宁波众多市民对宁波银行推出的“白领通”、“个人VIP”等服务的口碑很好。宁波银行针对中高端客户推出了“个人VIP”和“白领通”,这两个产品是我国商业银行中较早推出的个人循环信用贷款产品。截至2006年底,该行“个人VIP”(针对政府科级以上官员、企事业单位高级管理人员,一般授信额度分为30万和50万两档次)、“白领通”(针对白领阶层的客户)和“易易通”(主要针对个体私营业主,通过房产抵押等获得的信用额度不超过500万元)共为该行贡献贷款46.5亿元,占全部个人贷款的57.2%;该部分不良贷款率仅为0.06%。

国泰君安金融分析师伍永刚最后也表示,虽然城商行的业务范围略显单调,但从宁波银行近三年的业绩表现来看,中期维持成长性和较强的盈利能力应该不会成问题。

■新闻链接

使用支票的注意事项

使用支票的便利性主要体现在以下方面:一是用途广泛。对于商品交易、劳务供应、清偿债务、日常消费、缴付公用事业费用等支付,无论金额大小,均可以使用支票;二是携带方便。支票是一种便于携带的纸质凭证,只占用很小的保管空间,非常适合随身携带;三是结算便捷。支付款项时,无论身处何地,无论收款人是谁,只需在支票上记载出票日期、金额、收款人名称等事项,并在指定位置签章,其余的工作全部由银行完成。收款人在收到支票时,可以将支票送交自己的开户银行委托收款,可以直接到付款人开户银行提示付款,也可以根据需要将支票转让给他人。

另外,签发支票是一种民事行为,是形成支票法律关系的前提条件。签发支票时,应在支票的相应位置将各事项记载齐全,并特别注意以下事项:一是查看银行机构代码。签发支票时要查看一下开户银行是否已在支票上的指定位置记载了12位银行机构代码。根据中国人民银行规定,异地使用的支票上均应记载全国统一标准的银行机构代码。若没有记载,签发的支票将无法在异地正常使用,应及时联系开户银行加载银行机构代码;二是确认支票签发金额。异地使用支票的金额不能超过中国人民银行规定的金额上限,该上限目前暂定为50万元。对于超过金额上限的异地使用支票,收款人开户银行可能拒绝受理。如您支付的款项高于50万元,可与收款人协商采用其他支付方式;三是在签发支票时,要保证付款时账户余额足够支付所签发的支票金额,否则签发空头支票将受到相应处罚。

李礼辉当选国际金融学会 新一届理事会会长

◎本报记者 谢晓冬 但有为

7月7日,中国国际金融学会在京召开第四次代表大会,并选举产生了新一届理事会,中国银行行长李礼辉当选新一届理事会会长。

大会还审议通过了接收中国人民大学财政金融学院、复旦大学金融研究院等14所院校及研究机构为团体会员及成立学术委员会的议案。

兴业银行 首推个人实物黄金投资产品

◎本报记者 邹靓

兴业银行日前宣布,首家在全国范围内通过上海黄金交易所平台推出个人实物黄金投资产品。去年12月,中国人民银行宣布将个人黄金投资产品的规格从1000克降低到100克,并将从事这项业务的银行从中国工商银行扩大到全部会员银行。此次兴业银行向市场推出AU9999、AU100g两种个人实物黄金投资产品,交易起点均为100克。此外,兴业银行为代理上海黄金交易所的黄金投资品种,专门设计了黄金交易平台。符合上海黄金交易所规定资质的机构客户还可以在该平台上进行所有上海黄金交易所挂牌品种的交易。

睿富: 中国是亚太区的核心市场

◎本报记者 袁媛

日前,睿富与私募基金投资管理公司汉鼎亚太宣布成立一家合资公司,把触角伸向了迅速增长的商务酒店市场,合资公司将在大中国地区开发和运营希尔顿品牌下25家酒店。

睿富东亚地区投资主管 Brian Chinappi 表示,“合资公司和希尔顿国际集团已经开始进入优先开发协议阶段,按照协议,合资公司将与 Hilton Garden Inn 在上海、北京、天津和长江三角洲地区多座城市的开发和管理权,为期长达5年。我们将这些地区定为酒店开发的第一站,这也是出于对中国商务旅行者的考虑,他们对专注服务酒店的需求将是最大的。”

“睿富将专注于在中国进行房地产和基础设施的投资。”Brian Chinappi 表示,相信中国强劲的经济增长、快速的城市化和不断壮大的中产阶级将为房地产业和基础设施投资提供坚强和长期的后盾。对睿富来说,亚太地区是重要的成长型区域,而中国是睿富在亚太区的核心市场。



Shanghai Finance Forum 2007
2007上海金融论坛

2007年7月19日
中国·上海·国际会议中心

共同探讨: 建设上海国际金融中心新视角 · 沪港金融合作互惠机制 · 沪台金融合作最佳模式
· 中国证券市场迅速平稳发展举措 · 金融期货时代的契机和风险

演讲嘉宾: 戚思危 全国人大常委会副委员长
董万长 两岸共同市场基金会董事长
(以下嘉宾按姓氏音序排列)
吴邦国 全国人大常委会委员
刘明康 香港安泰证券有限公司总裁
陈 敏 国泰君安证券股份有限公司总裁
陈良华 瑞士信贷(香港)有限公司董事总经理
陈功 上海交通大学金融学院教授、中国风险投资研究院院长
方星海 上海市金融办办公室主任
曹方建 上海交通大学经济学院执行院长
符璋 香港恒生银行中国区总裁
潘天行 台湾富邦金融控股公司执行长暨总经理
何佳 香港中文大学工商管理系教授
贺瑞斯 台湾宝来证券投资董事长
曹广文 香港交易所执行总裁
黄敏雄 台湾证交所理事长、台湾永丰证券公司董事长
薛瑞文 台湾金融服务集团董事长

主办单位: 上海交通大学 上海国际金融中心研究中心 上海发展研究中心
承办单位: 上海交通大学经济学院 台湾财经工程学会 中国风险投资研究院 上海市金融工程研究会
特别媒体合作伙伴: 第一财经 第一财经网 第一财经客户端 第一财经APP 第一财经微信 第一财经微博
特别网络媒体支持: 东方财富网 和讯网 和讯博客 和讯微博 和讯微信 和讯APP 和讯客户端
咨询电话: (上海) 021-52301257 (深圳) 0755-82800088 传真: (上海) 021-52301276 (深圳) 0755-82800061